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	 Organik kimya normal kimyadan ta-
mamen farklı bir anlayışa sahiptir. Temel 
kimya kuralları ile tabiki çelişemez ancak 
farklı bir ders gibi düşünmek işinizi kolay-
laştırır. Bu açıdan karbon kimyasına giriş 
dışında pek fazla kimya bilgisi istemez, tabi 
hesaplama kısmı için yasa,mol, hesaplama 
üçlüsünün bilinmesi şarttır. 
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ALKİNLER
•	 Yapısında en az bir tane C ≡ C bağı bulun-

duran hidrokarbonlara alkin (asetilenler) 
denir.

•	 Yapısında birden fazla üçlü bağ bulunan 
alkinlere polialkin denir.

•	 Yapısında bir tane C ≡ C bağı bulunduran 
alkinlerin genel formülü CnH2n-2

•	 İlk üyesi etin (asetilen) olarak bilinen C2H2 
bileşiğidir. 

•	 Asetilenin bir hidrojen eksik hâline etinil 
denir.

1. Üçlü bağı içeren en uzun karbon zinciri 
ana zincir olarak seçilir.
2. Ana zincir karbonları üçlü bağa yakın uç-
tan başlayarak numaralandırılır. 

ALKİNLERİN ADLANDIRILMASI

3. Üçlü bağ iki tarafa eşit uzaklıkta ise:

	a. Yan dala yakın uçtan başlanır.

	b. Yan dala yakınlık aynı ise yan dalın 
çok olduğu yere yakın uçtan başlanır.

c. Yan dalın çokluğu da aynı ise yan 
dalın ismine bakılır, alfabetik sırada 
ismi önce gelen yan dala yakın uçtan 
başlanır. 

4. Bileşikte hem ikili hem üçlü bağ varsa bu 
bağlardan hangisi daha yakınsa o taraftan 
başlanır, ikisi de eşit uzaklıkta ise ikili bağa 
yakın uçtan başlanır. 
5. Bileşiğin ismi söylenirken alkenlerde oldu-
ğu gibi önce alfabetik sıraya göre tüm yan 
dallar söylenir. Ana zincir isimlendirmesi ya-
parken alkandaki an eki yerin in eki getirilir 
ve ana zincir isminden önce üçlü bağın baş-
ladığı karbonun numarası söylenir.

6. Bileşikte birden fazla üçlü bağ varsa üçlü 
bağ sayısına göre in yerine diin, triin gibi ek-
ler getirilir.

2 ve 3 karbonlu alkinlerde üçlü bağın yerini 
söylemeye gerek yoktur. 

CH CH C CHCH3

CH C CH2 CH3

CH3 C C CH3

C C CH CH2

CH3

CH3

CH3
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ALKİNLERİN ÖZEL ADLANDIRMASI

Asetilen merkez kabul edilerek bu merkeze 
bağlı gruplar alfabetik sıraya göre yazılır ve 
sonuna asetilen kelimesi getirilir.

ALKİNLERDE İZOMERİ

 E | A | E | C
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•	 Yapılarında bulunan pi bağları nedeni ile 
doymamıştır ve katılma tepkimesi verir-
ler. 

•	 Yapısındaki üçlü bağ 1 ve 2 numaralı kar-
bonlar arasında olan alkinlere uç alkin, 
ana zincirdeki diğer karbonlar arasında 
olan alkinlere ise iç alkin denir

ALKİNLERİN ÖZELLİKLERİ ASETİLEN
1. ELDESİ

 E | C | B
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2. KULLANIM ALANLARI

•	 Metallerin kesilmesi ve kaynak işlemle-
rinde kullanılır. 

•	 Yüksek basınçta patlar bu nedenle sıvı-
laştırılması tehlikelidir. 

 E | E | E |E | E | D

Alkinlerin ilk üyesi hakkında verilen aşa-
ğıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır?

A.	 CaC2 nin su ile tepkimesi sonucu olu-
şur. 

B.	 Tüm karbonları sp hibritleşmesi yap-
mıştır.

C.	 Uç alkindir.

D.	 Metal kaynağında kullanılır.

E.	 Meyveler için olgunlaşma hormonu-
dur.
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3. TEPKİMELERİ

A. KATILMA

	 A.1. H2  Katılması

	 A.2. X2 Katılması

A.3. HX Katılması

A.4. H2O Katılması

2011
2015

C ≡ C C   C

C ≡ C C = C
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CH ≡ CH   +  H2O 

Tepkimesi sonucu oluşacak ana ürün 
aşağıdakilerden hangisidir?

Benzer sorunun çıktığı yıl : 2015

 C | D | C | B | E
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B. POLİMERLEŞME

I. C2H2 

II. C2H3Cl

III. C2H6

Yukarıda verilen organik maddelerden han-
gileri polimerleşme tepkimesi verebilir?

A) Yalnız I	         B) Yalnız II   	       C) I ve II

	 D) II ve III		  E) I, II ve III
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C. YER DEĞİŞTİRME 
(Fehling - Tollens Ayracı)

 C | D | E | E 

Aşağıda verilen bileşiklerden hangisi 
amonyaklı ortamda AgNO3 ile beyaz 

çökelek oluşturmaz?

A)	 Asetilen

B)	 1-Bütin

C)	 Propin

D)	2-Pentin

E)	 Hekzin
Benzer sorunun çıktığı yıl : 2011
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     Bir miktar benzenin (C6H6) tam verim-
le  yakılabilmesi için 1,5 mol O2’ye ihtiyaç 

vardır. 

     Buna göre tepkimede kullanılan benzeni 
elde edebilmek için kullanılan asetilen kaç 
moldür?

     Bir miktar asetilenin amonyaklı gümüş 
nitrat ile tepkimesi sonucu 48 gram gü-

müş asetilenür çökmüştür. 

     Buna göre aynı miktar asetileni tam ola-
rak doyurmak için kullanılan H2  gazının 
NKA hacmi kaç L’dir?

(C= 12 g/mol Ag= 108 g/mol)

Eşit molde etilen - asetilen karışımının ye-
terince fehling ayracına atılması sonucu 

kabın dibinde 45,6 gram çökelek oluşuyor. 

Buna göre başlangıç karışımını tam olarak 
doyurmak için kaç mol H2 gazı kullanılma-
lıdır?

(C=12 g/mol Cu=64 g/mol)

 0,6 | 8,96 | 0,9 | C


